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In data 09/12/2024 alle ore 10.00 si sono riunite,  in seconda convocazione, presso la Biblioteca 
Civica  Negroni  in  “Sala  Genocchio”,  la  1^  e  la  4^  Commissione  Consiliare  Permanente  congiunta,  
presieduta dalla Dr.ssa Pace Barbara e dal Dott. Pirovano Rossano.

Ordine del giorno: 

SCHEMA  DELLA  NOTA  DI  AGGIORNAMENTO  DEL  DOCUMENTO  UNICO  DI 
PROGRAMMAZIONE NADUP 2025-2027 E SCHEMA DI BILANCIO DI PREVISIONE 
FINANZIARIO TRIENNALE 2025-2027: ESAME E APPROVAZIONE.

Alle ore 10.00 apre la seduta odierna la Presidente della 4^Commissione Pace Barbara. Si procede 
quindi all’appello.
 

Risultano presenti all’appello:
• Pace Barbara                    Presidente 4^Commissione 
• Napoli Tiziana                     Vice Presidente 4^Commissione 
• Pirovano Rossano  Presidente 1^Commissione 
• Iacopino Mario    Vice Presidente 1^Commissione 
• Allegra Emanuela          Componente
• Bonelli  Patrizia sostituira da Astolfi Maria Luisa            Componente
• Crivelli Andrea                                                                  Componente
• Esemio Camillo                                                                 Componente
• Fonzo Nicola                                                           Componente
• Freguglia Flavio                                   Componente   
• Gambacorta Marco                                                            Componente
• Gigantino Mauro sostituito da Caressa Franco                 Componente
• Graziosi Valentina                                     Componente
• Iodice Annaclara                Componente
• Nieli Maurizio                                                                   Componente
• Palmieri Pietro sostituito                                                   Componente
• Pasquini Arduino    Componente
• Picozzi Gaetano                                                                 Componente
• Prestinicola Gian Maria               Componente
• Ragno Michele                                                                  Componente
• Romano Ezio  Componente

• Negri Giulia                               Assessore all’Istruzione
• Piantanida Luca Assessore alla Cultura e Turismo
• Zanino Davide                           Dirigente alla Cultura e Turismo
• Gavinelli Silvia Segretaria  4^Commissione

            Risultano assenti:
       

• Baroni Pier Giacomo         Componente
• Gagliardi Pietro                                Componente
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• Renna Laucello Nobile Francesco   Componenete

Alle ore 10.05 la   Presidente  Pace, concluso l’appello, procede alla lettura dell’ordine del giorno: 

1. SCHEMA DELLA NOTA DI AGGIORNAMENTO DEL DOCUMENTO UNICO DI 
PROGRAMMAZIONE  NADUP  2025-2027  E  SCHEMA  DI  BILANCIO  DI 
PREVISIONE FINANZIARIO TRIENNALE 2025-2027: ESAME E APPROVAZIONE.

La relativa documentazione è già stata inviata via e-mail alle SS.LL. in indirizzo dal Di-
rigente del Servizio Bilancio in data 19 novembre c.m. con prot. n. 142685/2024 e in data 
21 novembre c.m. con prot. n. 143881/2024.

La Presidente Pace  Barbara   saluta  ma interviene il  Consigliere  Fonzo  ricordandole  che è  necessario 
procedere alla riconvocazione della IV  Commissione in seduta segreta che era stata aggiornata e che ritiene  
necessaria la presenza del Segretario Generale Dott. Moriondo . La presidente Pace dice che provvederà a  
breve e da la parola all’Assessore Negri.

L’Assessore Negri ringrazia la nuova Dirigente Dott.ssa Dorisi, La Dott.ss Albini Emanuela  la Dott.ssa  
Fontò.  Inizia la sua relazione dicendo che l’impiego corretto delle risorse nel settore dell’Istruzione è molto  
importante , che esso segue l’educazione dei bambini e il loro percorso di crescita da zero anni alla pre-
adolescenza. Per quanto riguarda l’ambito dei nidi, quello da 0 a 3 anni dal 2023 sono raggruppati nel CPT  
istituito dalla regione . Nei nidi hanno dei progetti importanti e ben strutturati che sono ad esempio i “Nati  
per leggere” che è un progetto consolidato da anni con la Biblioteca Civica; nei nidi vengono letti dei libri ai  
bambini o adoperati quelli che stimolano la sensorialità. Poi c’è il percorso “nati per la musica” attivo presso 
il Melograno e dedicato alle donne in gravidanza e ai bimbi appena nati, in collaborazione con la scuola di 
musica Dedalo. L’ “Outdoor education” che educa alla vita all’aperto, con iniziative di impatto visivo nei  
parchi. Spiega che il CPT  ha riunito tutte le scuole  di Novara, statali e paritarie, coordinarle non è facile ma  
si sta facendo un bel percorso che sta dando i suoi frutti. Ci sono iniziative che sostengono il passaggio tra le  
varie fasi scolastiche, ad esempio  delle feste per creare situazioni ponte ad esempio tra i nidi e le scuole di  
infanzia,  nell’ambito  delle  direttive  ricevute  dalla  Regione,  per  facilitare  e  consolidare  i  rapporti  tra  le  
famiglie e gli insegnanti. Le scuole dell’infanzia hanno progetti più mirati e strutturati, come laboratori in  
loco, escursioni con ASSA per la raccolta differenziata, laboratori di lettura più intensi, c’è anche un progetto  
con LIS che prepara i bambini all’inclusione. Alla Collodi è stato avviato un progetto per l’autismo, nella  
scuola purtroppo ci sono diversi casi;  “uno spazio per tutti” (alla Collodi e Mairati) ha permesso di creare  
dei giardinetti per i bambini con questa disabilità. Continua citando i progetti dedicati alla scuola primaria:  
“Sbulloniamoci”  contro il fenomeno del bullismo, la “passeggiata con l’ASL”  che l’anno scorso è stata fatta 
a Sant’Agabio per sensibilizzare sul tema della salute, che viene fatta in quei quartieri dove c’è più bisogno 
di sensibilizzare le famiglie e i ragazzi ad esempio sulla alimentazione. Poi ci sono progetti che riguardano la  
legalità,  portati  avanti  con  la  Polizia  Locale  e  che  piacciono  molto  ai  bambini  ,  “l’orto  in  classe”  in  
collaborazione col Corriere di Novara, il “Consiglio Comunale dei Bambini” che è una fucina di nuove idee. 
Ad esempio a gennaio ci sarà l’inaugurazione della pedana in viale XX Settembre per l’abolizione delle  
barriere architettoniche scelta come progetto dai bambini. Per quanto riguarda la scuola secondaria di primo  
grado  ci  sono  progetti  portati  avanti  con  l’ASL sull’alimentazione,  molto  importante  in  quanto  è  stato 
rilevato un aumento dei casi di bulimia e anoressia. Poi il progetto anche per loro contro il bullismo, quello 
“io resto a scuola” che è un doposcuola pensato come momento di  aiuto ai compiti. C’è l’intenzione di  
aggiungere laboratori artistici e teatrali. Il progetto era a San Rocco, ora lo si vuole allargare alla Bellini e 
alla Bottacchi. Poi c’è il “Graduation Day”, e il “Progetto orientamento” che parte già in seconda media,  
molto importante per i ragazzi. Il progetto in questione è già al suo secondo anno,  viene fatto al Centro 
Commerciale San Martino, con la partecipazione di 1100 bambini. Hanno poi i Tavoli, quello principale  è 
con la neuropsichiatria dell’Asl, con il Centro Famiglie e le Scuole, per la disabilità. Purtroppo con l’Asl ci  
sono tempi lunghissimi di attesa, si sta cercando di accelerare le diagnosi delle disabilità per poter fornire il  
sostegno.  Procede  il  “Progetto  della  Gentilezza”.  L’ufficio  ha  due  appalti  importanti  in  scadenza   da  
assegnare  :  la  ristorazione che scade il  31/8  e  l’assistenza  ai  disabili  il  28  o  29 luglio.  Per  questi  due 
argomenti è stata convocata una commissione per il 19 dicembre, dove verrà spiegato l’iter che si intende  
seguire.

La Presidente Pace passa la parola alla Consigliera Allegra.



La Consigliera Allegra ha una serie di domande. La prima sull’educazione sentimentale visto l’aumento dei  
femminicidi, per pensare ad introdurla nelle scuole già dai primi anni; la seconda se il percorso che viene  
fatto  al  Melograno  possa  essere  reso  accessibile  anche  ai  padri.  La  terza   riguarda  i  numeri  del 
dimensionamento, chiede quali siano e se sono previste delle aggregazioni. La quarta riguarda il progetto  
“scuola aperta” , chiede quando sarà ampliata agli altri istituti. Quinta: quando ci fu la chiusura del punto di  
erogazione a San Rocco, ai bambini che dovevano spostarsi alla Pajetta fu dato il trasporto gratuito. Chiede 
se è previsto anche quest’anno. Sesta, sull’orientamento scolastico dichiara di non essere favorevole che si  
svolga al Centro Commerciale, ritiene più idoneo un collocamento al Castello ad esempio. Ciò che viene  
fatto in quella sede è “esposizione di merce”, non orientamento. Domanda dove sia  la collaborazione con la  
Regione, dove sono gli psicologi che possono aiutare nella scelta.

La Presidente Pace ringrazia per l’intervento e passa la parola al Consigliere Fonzo.

Il Consigliere Fonzo afferma che nel documento che ha redatto l’Assessore mancano le strategie. Legge uno 
stralcio di pagina 192, poi dice che non si può solo monitorare. Il Sole 24 ore e  Scuola.it danno dei dati 
allarmanti, la scuola perde un milione di alunni, bisogna decidere cosa fare. L’attuale composizione degli  
Istituti  Comprensivi non potrà essere confermata nei prossimi anni.  Dice che ha visto  gli  elenchi degli  
obbligati che sono stati mandati alla scuole, con ancora lo stradario come riferimento, chiede come intendono 
regolare il processo. Dice che per i soggetti autistici erano state riconosciute ore in più, lo scorso anno furono 
5+3,  per  quest’anno non gli  pare  che  siano state  date.  Sull’orientamento ritiene  che si  stia  facendo un 
pasticcio. A suo parere il  Centro Commerciale è uno specchietto per le allodole, ogni luogo ha una sua  
funzione , inoltre non ritiene necessario un posto dove i ragazzi vanno a prendere  informazioni sulle scuole,  
in quanto quel lavoro di informazione lo fanno già le scuole stesse con gli open day. Sottolinea che il 50% 
delle famiglie italiane non segue il consiglio dato dal corpo docente in merito all’orientamento, e questo è un  
tema importante. Bisogna occuparsi di trovare il modo di dare ai ragazzi e alle famiglie gli strumenti per  
valorizzare i loro talenti, dare il supporto alle famiglie per aiutare i ragazzi nella scelta. Fa notare che a pag.  
199 è stato scritto “scuole tecniche” e non istituti. Critica poi la scelta di organizzare per le scuole  delle  
visite alle aziende del territorio, in quanto già le scuole  collaborano con esse, come ad esempio la Bellini.  
Sul bullismo dice che a seguito dell’incontro avvenuto in Sala Consiliare è stato mandato un questionario 
alle scuole, chiede ora cosa si intende fare. Dice che a pag. 199 prima si parla del progetto “io resto a  
scuola”, poi di combattere contro la noia che porta i ragazzi ad attaccarsi al cellulare, ma qui è importante  
invece sottolineare il malessere dei ragazzi e come affrontarlo. Lui ha parlato con la Primaria di neurologia e  
sa che loro riescono a gestire immediatamente solo i casi gravi di violenza o autolesionismo, ma tutto il resto  
non sono in grado di farlo. Oggi il tempo medio per una visita  con accesso pubblico è di 2 anni. Questa è  
una vera urgenza da affrontare, in quanto le famiglie  che non hanno risorse per un accesso a pagamento 
devono tenersi a casa  un figlio che sta male: ragazzi che non hanno socialità, non vanno più a scuola, serve  
un intervento concertato con l’Asl, anche stanziando dei soldi.

La Presidente Pace da la parola al Consigliere Pirovano.

Il Consigliere Pirovano dice di aver letto la relazione e chiede quanti posti sono disponibili nei nidi e quanti  
sono occupati.  Fa un’altra domanda chiedendo come pensano di  fare col personale con i  due asili  nido 
comunali che verranno aperti.  Riferendosi al bando sulla ristorazione vuole capire che fine ha fatto il centro 
cottura  che doveva essere aperto, dato che li ora c’è il progetto dello Skatepark.

La presidente Pace interviene dicendo che per il centro cottura è prevista una Commissione il 19/12 e se ne 
parlerà in quell’occasione. Poi da la parola all’Assessore Negri.

L’Assessore  Negri comincia  col  rispondere  alle  domande  della  Consigliera  Allegra:  per  l’educazione 
sentimentale nella scuola dice che esiste già il progetto, si sta solo pensando con che classi cominciare, se  
prima o seconda elementare, e si comincerà da febbraio. Sul dimensionamento scolastico dice che purtroppo 
conta molto la geografia, ma nei prossimi anni i numeri dovrebbero tenere. Alla Sulas si pensa di fare una  
sezione in più nell’infanzia, due non  le avrebbero concesse. C’è già stata una riunione in assessorato con i  
dirigenti e si rivedranno a gennaio perchè hanno ricevuto delle richieste di accorpamento da alcuni istituti.  
Lo stradario è stato utilizzato per poter avere un’idea di base dalla quale partire. E’ stata fatta anche una  
mappa  delle  proprietà  del  Comune  per  poter  capire  come  dislocare  in  base  ai  numeri  dei  ragazzi.  
Sant’Agabio resta in assoluto il quartiere più vivo e con il maggior numero di bambini della città. Per questo  
motivo è attenzionato con diversi progetti. Il vero e proprio dimensionamento avverrà più lentamente, in 
qualche istituto (esempio Fornara-Ossola) c’è un calo, la Bottacchi invece ad esempio è in aumento. Sul  
trasporto a San Rocco verso la Pajetta dice che è confermato con una linea dedicata , e che il costo è di soli 
66 euro all’anno. Sull’orientamento capisce che la collocazione presso il Centro Commerciale possa essere  
svilente, ma crede che parlarne sia ancora più importante che non fare nulla. Il Cipos, i panificatori e in  
generale le formazioni professionali hanno avuto un aumento degli iscritti grazie all’iniziativa, e le famiglie  
non  conoscevano  queste  scuole.  Dice  che  anche  a  loro  piacerebbe  poterlo  offrire  in  modo  diverso 



l’orientamento, ma non ci sono le risorse. L’iniziativa  comunque ha destato interesse, ha mosso dei pensieri  
all’interno delle famiglie. L’orientamento è un tema delicato e questa ci è sembrata un’opportunità da non 
perdere.  E’ vero che anche le  scuole  lo  fanno,  ma c’è  stato un grosso ritorno soprattutto  per  le  scuole 
professionali.  Per  quanto riguarda le  ore  date  ai  bambini  autistici,  quest’anno le  tre  ore  non sono state  
assegnate a causa dell’aumento esponenziale dei casi di autismo e per mancanza di fondi non sono riusciti a  
darle. Purtroppo la neuropsichiatria ha il personale ridottissimo, i tempi di attesa ora sono di 9 mesi non più  
di due anni, e stanno cercando in tutti i modi di porre rimedio, cercando di intervenire nei casi più urgenti.

La Presidente Pace da la parola al Consigliere Fonzo

Il Consigliere Fonzo sottolinea che le tre ore erano state deliberate in Consiglio Comunale. Dice che anche 
nella sua scuola ci sono dei casi urgenti che non sono stati ancora certificati.

La presidente Pace lascia la parola all’Assessore Negri.

L’Assessore Negri  ribatte dicendo che  non c’era la disponibilità di darle, i casi estremi cercano di aiutarli 
subito. Per il questionario sul bullismo dice che è stato dato alle scuole per un progetto per instaurare una 
collaborazione e aiuto alle scuole.  Per rispondere a Pirovano dice che i posti nei nidi sono 450 totali, 389  
occupati, 61 liberi e che non possono essere occupati per via di mancanza di personale. Ci sono 166 bambini  
in lista di attesa. Gli asili nuovi dovrebbero essere pronti per il 2026 e 2027 e dovrebbero accogliere circa  
110 bambini. Ci sono tante educatrici che non risultano idonee dopo l’assunzione, ora sono in previsione 5 
assunzioni che se risultassero idonee aiuterebbero a dimezzare la lista di attesa.

Il Consigliere Pirovano fa notare che gli asili saranno scatole vuote se non si riesce ad avere il personale per 
gestirli. 

L’Assessore  Negri risponde  che   sulla  costruzione  ex  novo  dei  due  asili  dovranno  essere  prese  delle 
decisioni per quanto riguarda la gestione, perché vuol dire assumere 40/50 educatori.

La Presidente Pace da la parola all’Assessore Piantanida per la sua relazione.

L’Assessore  Piantanida   dice  che  per la  Fabbrica  Lapidea  e  la  Basilica   occorre  un  ruolo  giuridico 
aggiornato,  e  ritiene  necessario  supportare  meglio  Kalatà  in  compartecipazione  col  Turismo.  E’ stata 
rinnovata la concessione con METS, modificata l’apertura del Museo Archeologico che slitterà all’estate. E’  
stato  spostato  il  Museo  del  Risorgimento  dalla  Rocchetta  del  Castello  alla  Barriera  Albertina.  Verrà  
migliorata  la gestione delle Fondazioni e incrementati i progetti con la Biblioteca Negroni: il progetto degli  
“Incunaboli”, i “nati per leggere” in collaborazione con la pediatria dell’Ospedale Maggiore dove i medici  
prescrivono ricette  per  i  libri,  c’è il  bando per la  digitalizzazione per i  periodici  storici,  il  progetto del  
Campus Diffuso per gli studenti che possono accedere dalle 19 alle 22 per studiare. Continuano i progetti dei  
“Giovedì  Letterari”  in Biblioteca,  presso lo spazio della  Rocchetta  che si  è  liberato al  Castello saranno 
organizzate mostre di arte contemporanea. Gli interventi più significativi  sono il restauro delle mura del 
Castello,  la  Caserma Passalacqua,  il  monitoraggio della  Cupola  e  la  riqualificazione della  stessa.  Poi  il  
progetto dei Musei in rete  per promuovere attività, servizi e didattica, con l’obbiettivo di mettere a sistema 
le diverse realtà museali di Novara per potenziarne la visibilità. Il Museo Archeologico ospiterà la collezione  
di Novara e sarà un’esposizione permanente che cercherà di coinvolgere anche i giovani con esperienze 
interattive.  Al  Museo  di  Storia  Faraggiana  –  Ferrandi  c’è  già  un  percorso  multisensoriale  che  ha  reso  
accessibile il museo a persone con disabilità, stanno proseguendo col progetto; la volontà è di proseguire con 
gli altri musei. Stanno lavorando col Teatro Coccia e il Teatro Faraggiana, oggetto di partenariato pubblico-
privato: sono fiori all’occhiello che stanno cercando di valorizzare. Nel 2025 l’ “Estate Novarese”  sarà fatta  
nuovamente al Broletto con lo stesso format degli ultimi 2 anni, è stata inserita la rassegna ART LAB, e si  
prosegue con i progetti di rigenerazione urbana con interventi di streetart per riqualificare tratti degradati  
della città. Alla Stazione si proseguirà col progetto delle istallazioni.

La Presidente Pace da la parola al consigliere Fonzo.

Il Consigliere Fonzo interviene dicendo che l’Assessore non cita mai l’audizione che c’è stata col Brera

Il Dirigente Zanino risponde che a seguito della delibera di indirizzo per la nuova convenzione si fece la 
riunione

Il Consigliere Fonzo ribatte dicendo che  la Fondazione Brera offre un bel calendario di iniziative, e in  
quella audizione furono avanzate delle richieste alla Fondazione ma i componenti del CDA avevano delle 
perplessità. Dice di non dimenticarsi di questo passaggio.

Il Dirigente Zanino risponde  dicendo che la convenzione non è stata fatta, doveva essere impostata con 
l’Arch. Rossi. Lui ha cominciato il lavoro ma non è ancora concluso. E’ stato approvato solo l’indirizzo



Il Consigliere Fonzo  riprende il  discorso dicendo che un altro tema è a pagina 84, dove si dice che la 
Biblioteca è il centro della rete di Biblioteche delle scuole e dei Comuni vicini. Dice che Novara ha un 
importante  patrimonio  librario  dell’Associazione  Istituto  Storico  della  Resistenza,  quindi  in  questa  
prospettiva bisogna ragionare sul metterlo in rete, visto che l’Associazione ha già un archivio digitale.

L’Assessore Piantanida risponde che  è una cosa che si può fare, ma bisogna parlarne con l’Istituto. Il  
problema è il loro archivio materiale che è un problema spostare.

Il Consigliere Fonzo fa presente che accanto alla Biblioteca c’è una chiesa sconsacrata con una vicenda 
giudiziaria in corso, la chiesa di San Luigi, , dove il Comune ha chiamato in causa la Diocesi per la mancata 
manutenzione. Sarebbe a suo avviso un luogo adatto per ampliare la Biblioteca.

L’Assessore  Piantanida risponde  dicendo  che  c’è  una  diatriba  in  corso  tra  il  Comune  e  gli  Eredi 
dell’immobile che non ne vogliono sapere di ristrutturare. E’ un bene privato, l’idea è bella ma a livello 
tecnico/giuridico non sa  cosa si può fare. Il Comune ha fatto la messa in sicurezza a sue spese.

L’Assessore Piantanida dice che stanno lavorando al progetto di alternanza scuola lavoro tra il Brera e il  
Coccia, è un obbiettivo da perseguire e ne hanno già parlato. L’anno scorso sono state poste le basi per 
lavorare tra METS e Coccia.

Stabilito che non ci sono altri interventi e che gli argomenti sono conclusi la Presidente Pace dichiara chiusa  
la Commissione alle ore 12,10.

.

La Presidente 4^Commissione                                                                                La Segretaria 
          (Dr.ssa Pace Barbara)                                                                                 (Gavinelli Silvia)
 (f.to in originale)            (f.to in originale)

                                       
                                                


